

# 汉阴：892名林长护青山

通讯员 祝小康

“森林防火措施落实得怎么样?有没有发现松材线虫病害……”连日来,汉阴县铁佛寺镇党委书记罗涛像往常一样,来到铜钱村瘦猪岭巡林,了解相关情况。

对于巡林,罗涛特别用心。因为他不仅是铁佛寺镇党委书记,还是该镇的镇级林长。铁佛寺镇森林覆盖率达83%,林地面积14.7万亩。作为镇级林长,他每个月至少在片区巡林4次,并定期向县长办汇报片区内情况。

近年来,汉阴县全面推行林长制,建立起以党政领导负责制为核心的保护发展森林资源责任体系,设立县、镇、村三级共892名林长,明确各自的

责任区域,担起治山总责,通过做好管绿护山、增绿添彩、点绿成金等“绿文章”,以“林长之制”推动“森林之治”。

为深入做实林长制工作,汉阴县先后出台制定了《汉阴县林长制实施办法》《汉阴县林长巡林制度》等六项制度;区划巡护网格1023个,管护林地面积149.29万亩;制作安装县镇林长制公示牌12块、村级林长制公示牌140块、林长制固定宣传标语54幅,临时宣传标语98幅,确保源头有人巡、后台有人盯、事件有人查、责任有人担,实现森林资源的全方位保护。

“林长制不是挂名制,而是责任制。”汉阴县林业局党组书记、局长,县林长办主任李超说,以前保护发展森

林资源是林业部门的责任,实行林长制后,各级党政领导成为责任主体,改变林业部门单打独斗的局面,形成党政同责、属地负责、部门协调的大合唱。汉阴县将林长制考核纳入各级政府年终考核考评内容,并要求县级林长每季度巡林1次,镇级林长每月巡林1次,村级林长常态化巡林。自2022年以来,县级林长累计到各自的责任区域开展林长制专题调研或督导等巡林活动超过35次。

守护青山,责任落到人头上,管护则需落到山头上。在推行林长制的同时,汉阴县通过加大资金投入,整合各种护林相关岗位,形成一支统一规范的综合护林队伍,将全县林地以网格

化方式进行管护,1023名护林员认真履职,构建“林长+护林员+监管员”即“一长两员”分区负责的村级网格化管理机制,层层压实保护发展森林资源的责任。

“守住青山林长绿,换来金山绽笑颜。”通过林长制,汉阴县强化护绿、全力增绿,科学用绿,推动全县活立木蓄积量、林地保有量、森林保有量逐年增长。今年以来,汉阴县完成营造林绿化2.85万亩,节点绿化2322亩,森林质量显著提升。松材线虫病绩效承包经验做法在全省林业工作会议上交流,森林覆盖率达68%,在全市范围内率先启动国家级森林城市创建。

## 简讯速递

汉滨区住建局:

### 加力保护传统村落

本报讯(记者 胡智贤)近日,汉滨区传统村落集中连片保护利用项目通过国家住建部备案,7月2日,汉滨区住建局邀请西安建筑科技大学设计研究总院工作人员进驻汉滨,就2个国家传统村落进行设计规划,标志着汉滨区传统村落保护进入实质性推进阶段。

研究总院工作人员先后对双龙镇天宝传统村落和谭坝镇前河村传统村落进行实地勘察测量,就传统村落保护提出建设性意见。他们认为,传统村落集中连片保护利用要从传统民居修缮、人居环境整治、历史环境要素保护、非遗文化活化传承等方面展开,要有传统建筑独特的结构与经典符号,体现陕南地区鲜明的民俗风情、地理风貌和乡土记忆,尝试连点成线、织线成面,把历史文化、自然环境、绿色生态、田园风光等特色资源有效融合,实现资源规模化、多样化,繁荣发展乡村文化,带动整个汉滨区村落的保护利用与乡村振兴工作。

据了解,汉滨区是陕西省两个入选国家传统村落集中连片保护利用示范县的县区之一,7个传统村入选国家级传统村落集中连片保护利用项目,27个传统村入选省级传统村落集中连片保护利用项目。本次选定双龙镇天宝传统村落和谭坝镇前河村传统村落作为试点进行先行先试,围绕茶旅融合、红色文旅和生态秦巴发展定位,通过修复传统建筑、传承优秀传统文化、美化村庄人居环境、完善基础设施,实现传统村落活化利用,整合资源、发挥优势、强化融合,突出特色、创新示范,积极探索传统村落保护利用经验,形成可复制可推广的经验,力争打造出传统村落集中连片保护利用示范的“汉滨模式”,实现传统村落连片保护且可持续发展利用的目标。

汉滨区市场监管局:

### 静宁市场焕新颜

本报讯(通讯员 柯贤会)地面干净整洁、停车划线整齐、摊位分区有序、电子显示屏显示农残检测、产品价格和文明城市创建等信息……近日,走进安康中心城区静宁农贸市场,以往“脏乱差”的现象不见了,呈现在眼前的是整洁有序、文明经营的新市场,上演了一出完美的“变形记”。

静宁农贸市场位于汉滨区老城街道鼓楼东街,经营品种丰富多样,升级改造后,频频受到市民点赞。市场内各类菜品摆放整齐,卫生环境良好。“我在这个农贸市场卖菜已经6年了,创建全国文明城市后,市场发生了很大变化,不仅更干净了,而且还分类摆摊,我们的生意也更好做了。”摊主刘先生一边招呼买主,一边乐呵呵地说:“现在环境好、秩序好,大家心情也好。”

今年6月以来,市市场监管局投资40余万元,对静宁农贸市场进行全面升级改造。从门外停车划线、外牆粉刷、门头牌匾、创文宣传、电子屏幕、四牌一图,到室内地面清洗、管道喷漆、照明更换等进行全方位改造,市场内外焕然一新,成为全市农贸市场创建全国文明城市示范点。

岚皋县乡村振兴局:

### 支部联建更联心

本报讯(通讯员 李殊特)为构建“资源共享、优势互补、相互促进、共同提高”的党建工作新格局,近日,岚皋县乡村振兴局党支部深化“三建三促三进”,多形式开展支部联建活动,切实增强党组织的凝聚力、创造力和协作力。

岚皋县乡村振兴局机关党支部联合佐龙镇佐龙村党支部选派人选组成了合唱队伍,参加佐龙镇庆“七一”暨歌咏比赛活动,紧紧围绕党爱党爱国爱社会主义主题,精选献礼曲目,以精神饱满深情昂扬的歌声为党的生日献上祝福。通过党员“联动”重温、传唱红色经典歌曲,既推动了

双方支部之间的团结协作,更促进了支部建设共同提升,过好“政治生日”,让伟大的革命精神和光荣传统继续传承、发扬光大。

汉滨区民政局:

### 改善民生添福祉

本报讯(通讯员 汤雨)今年以来,汉滨区民政系统紧紧围绕区委、区政府决策部署,践行“民政为民、民政爱民”理念,积极探索全生命周期民政公共服务,认真履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责,各项工作有力有序推进,取得了较好成效。

健全完善防返贫监测预警和常态化帮扶机制,复查复核认定低保边缘家庭,加强与乡村振兴局的信息双向衔接,及时对新识别的监测对象开展排查,符合兜底保障条件的及时予以社会救助保障,有力推动了脱贫攻坚成果巩固拓展同乡村振兴有效衔接。

在加快推进养老服务体系建设和方面,狠抓养老服务设施建设。截至

目前,汉滨区中心敬老院和五里敬老院护理设施改造已接近尾声,大竹园敬老院护理设施改造项目已启动实施,景泰小区日间照料中心项目前期手续已办理完毕,阳光护理院二期和安康极舟生态健康养老综合体项目建设稳步推进。抓日间照料中心运营,引入了安康阳光集团进驻运营老城街道办“一院四中心”。突出抓好养老服务机构管理,采取聘请第三方开展消防设施专项检查与局领导包联机制相结合、平时检查与重要时节专项检查相结合、民政与消防、食品安全等监管部门联动相结合的方式,对全区34所养老服务机构进行了三轮检查,为汉滨区养老服务体系的建设夯实了牢固的基础。

### 提出劳动能力鉴定申请应该提交哪些材料?

申请劳动能力鉴定应当填写劳动能力鉴定申请表,并提交下列材料:

- (1)《工伤认定决定书》原件和复印件;
- (2)有效的诊断证明、按照医疗机构病历管理有关规定复印或者复制的检查、检验报告等完整病历材料;
- (3)工伤职工的居民身份证或者

社会保障卡等其他有效身份证明原件和复印件。

(4)劳动能力鉴定委员会规定的其他材料。



## 清凉岚皋邀你畅游

本报讯(通讯员 张莹)7月2日,由市文化和旅游局广电局主办的“相约安康·清凉一夏”系列活动走进重庆旅游宣传营销推介会,在重庆市解放碑步行街举行。岚皋县受邀参加本次活动并做专题推介,针对重庆游客制定旅游专属优惠政策,现场发放1000张旅游优惠券,派发旅游宣传推介资料2000余份。

岚皋县文化和旅游局广电局在推介会上重点向社会发布7月份将要开展的“来22摄氏度岚皋,享清凉一夏”三大主题活动。7月9日,2022中国·岚皋山巴大草原帐篷露营季拉开帷幕,届时50辆房车齐聚岚皋,赏巴山美景、品岚皋味道;同日,岚河漂流景区复园,激情欢乐的漂流大赛即将启动;7月22日至24日,南官山镇宏

大村巴人部落举办“激情狂欢夜·捧碗啤酒节”,用音乐、烧烤和独具创新的啤酒捧碗,丰富游客夏日的记忆。

地处秦岭以南、巴山北麓的岚皋县,年平均气温15摄氏度,夏季凉爽舒适。近年来,随着旅游产业发展日趋成熟,来岚皋避暑,已经成为周边省市众多游客的首选。南官山的原始森林郁郁葱葱,高海拔和高浓度负氧离子含量为游客带来夏日难得的凉爽;千层河的秀水涓涓长流,丛林穿越和亲水戏水成为孩子们最喜爱的避暑项目;巴山大草原一望无际、广袤无边,凉爽的清风吹散夏日的炎热;杨家院子、巴山珍稀植物园、全胜寨、巴人部落、红军道等众多乡村旅游景区景点各有特色,成为夏季旅游的明星产品。



## 相约石泉嗨“泼”一夏

本报讯(通讯员 孟少猛)清凉一夏,就在石泉。据悉,石泉县第二届泼水祈福节将于7月9日在秦巴风情园开幕,活动将持续到8月7日。一个月的时间里,游客可在这里邂逅非遗、解锁清凉,不用去省外就可以感受到泼水狂欢。

石泉第二届泼水祈福节是“清凉夏日·约‘惠’石泉”系列文旅活动的其中一项,以“雨露甘霖·福音石泉”为主题,以流传千年的传统非遗“草把龙”现场演绎为媒介,分朝阳祈福、中正赐福、时泰聚福、泼水聚福、福音池养福五大环节,仪式感满满,民俗味浓浓。届时,游客可用各种各样的容器盛水,

体验水泼“草把龙”追逐的嬉戏和逢人便泼的清凉畅快,感怀“水花绽放、人丁兴旺”“湿透一身、幸福终身”的美好寓意。

本次活动还融入了丰富多彩的配套项目,游客在激情“撒泼”的同时,还可以在秦巴风情园赏酷炫灯光、观精彩演绎、逛非遗集市、玩趣味游戏、品特色美食,必将体验到别样的民俗风情和惬意的旅游时光。

如今,为了把这千年来美好的民俗传统分享给八方游客,石泉县于2020年启动首届泼水祈福节,并将这一传统文化赋能的特色项目延续下来,不断完善丰富活动内容和文化内涵。



2021年9月,市富硒产品研发中心干部贺博被单位派往紫阳县蒿坪镇东关村担任第一书记。到村以后,他便迅速进入工作状态、马不停蹄走村入户,调研村上的基本情况。经过一段时间的了解后,他将工作重心放在壮大村集体经济上,全心全意为村上的产业发展谋篇布局。

担任第一书记后,贺博便以村为家,经常组织驻村工作队、村“两委”召开村民代表大会,广泛听取群众意见,同时争取单位支持,邀请技术专家到村考察调研,结合东关村资源优势和区位优势,最终确定一二三产融合发展的路径,推进集体经济发展,带动群众增收。

东关村紧抓富硒核心区资源优势,建设富硒粮蔬、富硒油菜基地200亩,在帮扶单位的支持下,2021年流转土地50亩,带动47户农户增收。富硒粮蔬种植出来后,贺博充分利用自己的专业知识,指导村民开发出脱水富硒油菜、‘状元红’富硒红茶、‘探花蜜’天然蜂蜜,帮助村股份经济合作社建成农产品加工车间400余平方米,吸纳用工42人次,户均增收919元。为拓宽农产品销路,整合资源,抱团发展,2021年9月,东关村股份经济合作社牵头成立了紫阳县兴福旺联合社直营店,采用线下销售、线上直播带货、冷链物流车配送等方式销售镇内特色农产品,形成了“三产融合”的发展模式,让富硒农产品出山进城,为村民带来更大的收益。

按照“山上建基地、山下办工厂、山外拓市场”的思路,贺博一直积极为延伸村上的产业链条在努力,通过帮扶单位和镇村发力,村集体经济合作社流转土地、整治撂荒地,建设富硒粮蔬种植示范基地,引领农户规范种植。结合东关村资源优势,建设集加工、包装、储藏、配送为一体的农产品加工车间,产品加工后,联营镇内13个股份经济合作社,按照“统一商标、统一品种、统一标准、统一运营”的“四统一”思路,推广销售蒿坪镇特色农产品。

自贺博到村担任第一书记,背靠帮扶单位市富硒产品研发中心这个强有力的后盾,为东关村集体经济发展注入了强劲的活力,富硒油菜、天然菜籽、富硒辣椒等在去年都丰产丰收,加之加工车间的建设,加工特色农产品30多个种类,直营店作用也充分发挥出来,2021年9月至12月底,直营店销售额达29.6万元,纯收益3.5万元。截至目前,累计给群众分红41.42万元。这些喜人的数字,无一不为村民增收、产业增效、土地增值赋能添彩。站在乡村振兴的新起点上,贺博希望自己能为东关村的发展作出更加积极的贡献,以无愧时代、无愧组织的使命担当,让东关村迈向村集体经济发展的新高地。

## 贺博：心系乡村为乡亲

通讯员 张军

## 李增义：只为荒山变『金山』

通讯员 李永明 龚卓妮

盛夏时节,汉滨区关庙镇李丹桃园里的桃子到了成熟的时节,桃园里来了一波又一波游客,摘桃赏景,不亦乐乎。多年来,李增义靠着经营桃园维持一家人的生计,桃园既是他们的生存之根,也是他们的致富之本。春去秋来,一家人精心管护着桃园,虽然辛苦,心头却充满希望。每当桃树果满盈枝,来来往往的收购商和游客几乎把田坎踏破,李增义饱经风霜的脸上便止不住笑容,这块八十余亩的桃园倾注了他25年的心血,镌刻在荒山野岭的杰作,亦是给他残疾女儿李丹留下的生存保障。

李增义33岁的时候,还是虎虎生威的青壮年,成家后一连生了三个娃,只有女儿李丹落下残疾,面对嗷嗷待哺的3个儿女,李增义身上的胆子十分沉重,每天面朝黄土背朝天,在土里刨食,日子还是过得紧巴巴。为了让儿女吃饱穿暖,李增义也有了外出打工的想法,多挣钱补贴家用。毕竟祖祖辈辈都在这里居住,一旦背井离乡,不但没法照顾家里,自己也是前途未卜。他狠下心,跺跺脚,把发家致富的目光转移到家里的百余亩荒山上,决心靠自己改变这片土地的面貌,找到赖以谋生的产业,让家里人过上好日子。

说干就干的李增义,每天天不亮就上山挖地,锄头挥动的声响打破村庄的宁静,惊飞了山坡树丛里的野鸟。由于他家的荒山油饼石多,都是薄壳壳山地,一锄下去,就能挖掉一大块坡地,捡石、填埋、修坡,李增义日出而作、日落而息,不知疲倦。日子久了,双手变得粗糙不堪,伤痕累累,那是尖锐的石块和荆棘划伤的。面对苦和累,李增义从未松懈过,先后穿破了十几双胶鞋,担断了几十根扁担,直到当年的英俊小伙变成了白发丛生的老者。

所幸,一切的辛苦都没有白费。如今,昔日的荒山都变成了硕果累累的桃园,他东拼西凑了30多万元,对这些桃园精心栽植管护。功夫不负有心人,80余亩桃树在李增义的辛勤努力下,棵棵长得枝繁叶茂。从空中俯瞰,葱郁的桃园在清风吹拂下,摇曳出满目的生机与希望。从山下往山上仰观,一眼望不到头的桃树满坡架岭,间隙处套种着玉米、绿豆、辣椒、茄子等粮食蔬菜,地坎边种上黄花菜、黄豆等农作物,行道两边全部是五彩缤纷的格桑花,不仅把土地利用率发挥到极致,还为美丽乡村建设增添了一道别样的风景。

回顾20余年的时光,坚守成了李增义生命中的重要词。八十亩桃园雕刻成大地上的诗行。自2000年以来,这片桃园每年创造10多万元的经济效益,实现了李增义当初想要依靠产业致富养家的愿望。随着李增义年龄增长,他便将桃园交给了女儿李丹。而李丹也未曾辜负父亲的厚望,通过科学管护,盘活资源,积极开拓市场,利用互联网,大力拓宽线上销售渠道,在乡村振兴的田野上继续耕耘着、奋斗着,书写出属于自己的精彩人生。